

## РЕЦЕНЗИЯ

на диссертацию аспиранта Кафедры Оториноларингологии с офтальмологией ФГБОУ ВО «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Министерства Здравоохранения России

**Гехаева Алихана Умаровича**

**«Этиопатогенетические аспекты предраковых заболеваний гортани»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям**

**3.1.3. – оториноларингология и 3.1.6. – онкология, лучевая терапия**

**Актуальность темы диссертации.** Диссертационное исследование Гехаева А.У. на тему «Этиопатогенетические аспекты предраковых заболеваний гортани» посвящено изучению основных клинико-биологических показателей предраковых заболеваний гортани. Рак гортани занимает первое место среди злокачественных опухолей головы и шеи, составляя 2,6% в общей структуре заболеваемости злокачественными новообразованиями человека. Среди больных раком этой локализации 96% составляют мужчины. Наиболее значимым и широко распространённым канцерогенным фактором для рака гортани считают курение. По данным ВОЗ, употребление табака было причиной рака гортани у 85% больных. В последние десятилетия возрастает число курящих среди женщин и лиц молодого возраста. Помимо курения, у большинства больных можно отметить в анамнезе длительный период употребления алкоголя, работа в условиях повышенной запылённости. Накоплены доказательства высокой синергической канцерогенной активности курения и злоупотребления алкоголем. В настоящее время установлено, что определённые типы вируса папилломы человека ответственны за развитие рака и предраковых заболеваний гортани.

Цель диссертационной работы А.У. Гехаева - повысить эффективность ранней диагностики предраковых заболеваний гортани, путем изучения их возможных этиопатогенетических детерминант и выявления новых маркеров малигнизации, является, безусловно, актуальным.

Полученные в ходе исследования результаты позволили определить клинико-морфологические особенности течения заболевания у пациентов с различными предраковыми поражениями гортани, выявить новые биомаркеры злокачественной трансформации, а так же получить новые данные об изменении показателей гормонального статуса, как возможных детерминант малигнизации при предраковых поражениях гортани.

Литературный обзор написан интересно, содержит достаточно полную и современную информацию. В главе материалы и методы исследования дана подробная клиническая характеристика больных и используемых методов исследования.

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным количеством обследованных больных в процессе исследования (188 пациента), фор-

мированием группы сравнения, адекватными методами исследования (клинико-инструментальные, цитологические, гистологические, иммуногистохимические, гормональные), корректными методами статистической обработки. Диссертация изложена на 155 страницах машинописного текста, характеристики клинического материала, методов исследования, 1 главы результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, указателя литературы. Весь материал хорошо иллюстрирован, документирован в таблицах и рисунках. Сформулированные в диссертации выводы, положения и практические рекомендации аргументированы и логически вытекают из системного анализа результатов выполненных исследований. По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, из них 2 - в журналах, рекомендованных ВАК.

Принципиальных замечаний нет. Имеются отдельные замечания по стилистическому изложению текста, которые не снижают научно-практической ценности диссертации.

Диссертационная работа Гехаева Алихана Умаровича на тему «Этиопатогенетические аспекты предраковых заболеваний гортани» представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, актуальна, практически значима и может быть представлена к публичной защите.

Профессор кафедры Хирургических болезней №1,  
Д. м. н., профессор,  
врач – онколог высшей категории

*Ц. С. Хутиев*

Ц. С. Хутиев

